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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 1866 złożone do Ministra Sprawiedliwości przez Pana posła 

Jakuba Rutnickiego w sprawie małoletniego i jego trudnej sytuacji rodzinnej, uprzejmie 

przedstawiam następujące informacje.

W związku z informacjami podanymi w zapytaniu poselskim, Ministerstwo 

Sprawiedliwości zwróciło się w trybie nadzoru, który przewiduje art. 37f § 1 ustawy z dnia 

27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 334, ze zm.), 

do Prezesa Sądu Rejonowego w Wolsztynie o nadesłanie informacji dotyczących 

aktualnego stanu sprawy oraz kalendarza podejmowanych w sprawie czynności. 

Z nadesłanych informacji wynika, że postępowanie toczy się z wniosku Magdaleny Joanny 

F. przy udziale Przemysława F. o wydanie małoletniego Aleksandra F. i jest nadal w toku. 

Wniosek wpłynął do sądu 27 lutego 2024 r. Zarządzeniem z 28 lutego 2024 r. wyznaczono 

termin rozprawy na 21 marca 2024 r. 

Na rozprawie 21 marca 2024 r. Sąd wydał postanowienie, w którym nakazał uczestnikowi 

postępowania Przemysławowi F. oddanie wnioskodawczyni Magdalenie Joannie F. 

małoletniego Aleksandra F. w terminie 7 dni od daty wydania postanowienia. 

Postanowienie to mimo, że jest nieprawomocne, jest wykonalne. 
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Wobec niezastosowania się przez uczestnika postępowania do tego orzeczenia, 

wnioskodawczyni złożyła wniosek o odebranie małoletniego. Postanowieniem 

z 19 kwietnia 2024 r., Sąd zlecił kuratorowi sądowemu przymusowe odebranie 

małoletniego Aleksandra F. przybywającego u ojca Przemysława F. Podjęta próba 

odebrania małoletniego przy udziale dwóch kuratorów sądowych oraz funkcjonariuszy 

Policji nie była skuteczna, podobnie jak kolejna. 

Od 29 lipca 2024 r. akta ww. sprawy znajdują się w Sądzie Okręgowym w Poznaniu 

w związku z koniecznością rozpoznania zażalenia uczestnika postępowania 

na postanowienie z 21 marca 2024 r. 

W wyniku analizy informacji przedstawionych przez Prezesa Sądu Rejonowego 

w Wolsztynie, Ministerstwo Sprawiedliwości – Departament Spraw Rodzinnych 

i Nieletnich zwrócił się do Prezesa Sądu Okręgowego w Poznaniu o rozważanie objęcia 

nadzorem administracyjnym ww. postępowania celem zapewnienia intensyfikacji 

czynności zmierzających do wykonania postanowienia sądu z 21 marca 2024 r.  

Niezależnie od wyższego warto podkreślić, że Ministerstwo Sprawiedliwości podejmuje 

działania mające na celu reformę systemu wymiaru sprawiedliwości w sprawach 

rodzinnych, aby usprawnić i przyspieszyć procesy sądowe dotyczące opieki nad dziećmi 

oraz innych kwestii rodzinnych. 

Utworzona przy Ministrze Sprawiedliwości Komisja Kodyfikacyjna Prawa Rodzinnego 

przygotowuje założenia i ogólne kierunki zmian w prawie rodzinnym i opiekuńczym oraz 

opracowuje projekty aktów normatywnych o podstawowym znaczeniu dla systemu prawa 

rodzinnego i opiekuńczego, z uwzględnieniem zadań wynikających z potrzeb harmonizacji 

prawa polskiego z prawem Unii Europejskiej. 

Aktualnie w Ministerstwie Sprawiedliwości prowadzone są prace legislacyjne nad 

usprawnieniem sądownictwa rodzinnego, których kierunkowy kształt będzie wynikał

z uzgodnień podejmowanych wspólnie z Komisją. Wśród nich wymienić można prace 
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mające na celu zmodyfikowanie unormowań regulujących postępowanie o wykonywanie 

kontaktów, w taki sposób, by zapewnić ich większą efektywność, a jednocześnie 

respektowanie prawa dziecka do wyrażania autonomicznej woli. 

Prowadzone są także prace legislacyjne zmierzające do usprawnienia postępowania 

w sprawach o odebranie osoby podlegającej władzy rodzicielskiej lub opiece 

oraz zapewnieniem skutecznego wykonania orzeczeń zobowiązujących do wydania 

dziecka i nakazujących wydanie dziecka, także zagwarantowanie utrzymywania relacji 

z rodzicem żyjącym w rozdzieleniu na czas trwania postępowania. 

Warto również wskazać, że rozważane jest wprowadzenie do kodeksu wykroczeń sankcji 

karnej za niewykonanie orzeczenia sądowego w przedmiocie odebrania osoby 

podlegającej władzy rodzicielskiej lub pozostającej pod opieką a także sankcji karnej 

dla osób, które dziecko ukrywają bądź pomagają w jego ukryciu, skutkiem czego 

utrudniają lub uniemożliwiają wykonanie orzeczenia sądowego w przedmiocie odebrania 

osoby podlegającej władzy rodzicielskiej lub pozostającej pod opieką. Podobnie 

rozważana jest kwestia wprowadzenia sankcji karnej (wykroczenia) za niewykonywanie 

obowiązków nałożonych przez sąd w orzeczeniu o kontaktach.

Z wyrazami szacunku

Zuzanna Rudzińska-Bluszcz
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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